
 
 
 

    Anziane per il clima Svizzera 
KlimaSeniorinnen Schweiz 

Aînées pour le climat Suisse 

Verbale dell’assemblea generale del 4 giugno 2024 al Progr 
di Berna 
 
Presenti: 118 socie dell’associazione (incluse 8 membre del comitato), 2 

sostenitrici, Cordelia Bähr, Martin Looser, Raphaël Mahaim, Benjamin 
Weiss (cineasta), un fotografo di Keystone, Georg Klingler (Greenpeace 
Svizzera), Momo Suter e Regula Barben (segretariato), Adenike Oladosu 
(attivista per il clima ed ecofemminista nigeriana) 

Assenti giustificate: Pia Hollenstein (comitato), Daniela Knöpfel (revisora),  
Verbale:   Momo Suter e Regula Barben 
Lista di distribuzione: socie dell’associazione Anziane per il clima Svizzera (2965 persone al  

 giugno 2024), giuriste/i dell’associazione, tutte le persone interessate 
 
 
Benvenuto 
Le copresidenti Anne Mahrer e Rosmarie Wydler-Wälti aprono l’assemblea salutando le persone 
presenti. Sottolineano che in sala ci sono due fotografi, che scatteranno foto.  
 
Stefanie Brander dà il benvenuto ad Adenike Oladosu, che attualmente studia a Francoforte ed è 
molto lieta di essere qui oggi. È la fondatrice del progetto I Lead Climate Action Initiative che tra 
l’altro si impegna per salvare il lago Ciad. Stefanie invita a uno scambio di idee con Adenike 
durante la pausa 
 
 

1a parte: Sguardo retrospettivo sulla sentenza della CEDU 
Anne Mahrer, Rosmarie Wydler-Wälti, Norma Bargetzi e Georg Klingler ritornano sulla 
sentenza, condividendo le loro emozioni personali. 
 
Norma riferisce delle molteplici richieste da parte dei media e degli inviti a eventi nazionali e 
internazionali ricevuti da quando è stata emanata la sentenza. 
 
Anne ringrazia le circa 3000 socie e 1800 sostenitrici e sostenitori che supportano l’associazione 
da quasi 9 anni. La nostra determinazione resta invariata anche di fronte alle/ai parlamentari! 
 
Rosmarie racconta che, tra i numerosi inviti che riceve dal 9 aprile, deve scegliere quelli 
veramente interessanti, quelli che portano qualcosa all’associazione e al mondo, e non puzzano 
di greenwashing… 
 
Georg Klingler mostra il video prodotto dopo la sentenza, pubblicato su YouTube (in tedesco). 
 
Oda U. Müller parla del premio Somazzi: la Fondazione Somazzi lo assegna a donne o ad 
organizzazioni di donne che si impegnano, come fece Ida Somazzi, per la parità di genere, per 
l’istruzione e l’educazione, per la pace e la libertà, per i diritti umani e la dignità umana. 
Abbiamo ricevuto il premio, dotato di 10 000 franchi, per la nostra "azione intelligente e 
lungimirante per noi e per le future generazioni": un grande riconoscimento del lavoro che 
abbiamo svolto finora. 
 

https://www.ileadclimateaction.org/
https://youtu.be/SwMqAKgWx2g?si=7IEMpHI5WP0tHamk
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Cordelia Bähr, Martin Looser e Raphaël Mahaim spiegano la sentenza 
Qui trovate le presentazioni. 
 
 
Domande e risposte 
Domanda: Che cosa c’è in programma ora? Attività per strada? 
Georg Klingler: Sono previste due fasi: una petizione urgente di Greenpeace e la petizione 
delle/dei Verdi, per reagire subito. In una fase a medio termine rifletteremo sul futuro 
dell’associazione. Si potrebbe creare una coalizione più ampia? Ad es. in occasione del 
cinquantenario della CEDU per la Svizzera in ottobre. 
Martin Looser: Quello che potete fare già ora è diffondere le petizioni. 
 
Domanda: Che cosa possiamo riguardo alla preoccupazione che si crei un’immagine negativa 
presso l’opinione pubblica? 
Cordelia Bähr: La sentenza è valida non solo per la Svizzera, ma anche per altri Stati europei 
"ragionevoli". Non resterà lettera morta, anzi esercita già ora il suo carattere di precedente. 
Qualsiasi cosa accada in Svizzera, la sentenza ha in ogni caso un grande impatto. 
Raphaël Mahaim: La Corte internazionale di Giustizia dell’Aja sta per emettere un parere 
consultivo sul cambiamento climatico e terrà conto della sentenza della CEDU. Dobbiamo essere 
coscienti del fatto che attualmente non si svolge più una discussione scientifica e razionale, ma 
uno scontro politico che mira a fare di tutto per ostacolare l’attuazione della sentenza.  
 
Domanda: Che cosa dico alle mie vicine? Dovremmo formare un gruppo per spiegare in modo 
semplice la situazione. L’intervento di Jositsch potrebbe essere stato collegato all’eventuale 
elezione di Berset al Consiglio d'Europa? 
Georg Klingler: Il documentario Trop Chaud deve essere realizzato proprio per fornire queste 
spiegazioni. 
 
Osservazione: Dobbiamo diventare attive in prima persona, lanciare o sostenere un movimento 
per il clima nei Cantoni e scendere in strada. 
 
 

2a parte: Assemblea generale ordinaria 
 
Anne Mahrer e Rosmarie Wydler-Wälti presiedono l’assemblea generale durante le trattande 
ordinarie: 

2. Elezione delle scrutatrici: Silvia Althaus e Rosmarie Meier 

3. L’elenco delle trattande viene approvato all'unanimità. 

4. Il verbale dell’assemblea generale del 15 settembre 2023 viene ratificato con 3 astensioni 
e si esprimono ringraziamenti. 

5. Il rapporto annuale 2023 è pubblicato sul sito web. Non entriamo nei dettagli a causa delle 
numerose attività che altrimenti si dovrebbero menzionare. Rosmarie cita alcuni punti 
rilevanti. 

○ In gennaio Jutta e Rosmarie sono state ad Atene e hanno incontrato persone del 
mondo politico, scienziate, scienziati e molti rappresentanti dei media. 

https://trop-chaud.ch/it/
https://www.klimaseniorinnen.ch/wp-content/uploads/2024/05/Rapporto-annuale-2023.pdf
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○ L’udienza pubblica del 29 marzo 2023 ha segnato un punto di svolta per noi a 
causa dell’enorme visibilità mediatica che ha generato. Finalmente siamo state 
prese sul serio e abbiamo ricevuto molte richieste dai media. 

○ La membra del comitato Rita ha organizzato l’escursione durante la quale siamo 
state accompagnate da ArteTV. 

○ Sostegno a sei adolescenti portoghesi per la loro udienza alla CEDU in settembre 
 

Le future attività verranno pubblicate su Activités - KlimaSeniorinnen Schweiz (ainees-
climat.ch) 
Il rapporto viene ratificato all'unanimità.  
 

6. Rita Schirmer presenta l’esercizio 2023, che chiude con un utile di CHF 7’716.-. Rita 
ringrazia per le generose donazioni.  
 
La relazione di revisione viene presentata da Oda U. Müller, che conferma la gestione 
ordinata della contabilità e raccomanda all’assemblea di prendere atto dell’esercizio, dando 
discarico al comitato.  
L’assemblea dà discarico al comitato.   
 

7. Il bilancio preventivo 2024 viene presentato per conoscenza.  
 

8. Elezione del comitato 
L’assemblea è d’accordo di procedere a rieleggere in toto il comitato e le copresidenti Anne 
Mahrer e Rosmarie Wydler-Wälti, l’elezione avviene per acclamazione.  
 

9. L’elezione della revisora Daniela Knöpfel è approvata all'unanimità e la si ringrazia per il 
suo lavoro.  

10. Mozione dell’assemblea generale 2023: Tradurre in romancio il logo e lo statuto 
dell’associazione. Il comitato è d’accordo, se se ne occupa una socia. Nessuna si offre 
spontaneamente di farlo, la mozione viene quindi per il momento respinta. 

11. Mozioni delle socie 

A) Mozioni del gruppo di Basilea 
Rita Schiavi legge la mozione: L’assemblea generale delle Anziane per il clima del 4 giugno 
constata che le socie di Basilea Città, in base al punto 6 dello statuto, hanno il diritto di fondare 
una sezione. L’assemblea generale chiede al comitato di esaminare lo statuto presentato per la 
sezione e di approvarlo entro un termine ragionevole (2 mesi). Invita inoltre il comitato a 
comunicare alle socie che abitano a Basilea Città la data di fondazione della sezione o a 
trasmettere gli indirizzi alle iniziatrici della sezione.  

Se del caso l’assemblea generale o il comitato definisce la procedura per poter fondare in modo 
speditivo una sezione.  

In alternativa si deve completare il punto 6 cpv. 2 dello statuto dell’associazione come segue: "Il 
comitato deve esaminare e approvare lo statuto entro il termine di 2 mesi dalla sua 
presentazione". 
 
Il gruppo avrebbe voluto fondare una sezione due mesi prima. È stato frenato dal comitato e 
resta perciò attualmente un gruppo regionale. Si desidera fondare una sezione per intervenire 

https://ainees-climat.ch/activites/
https://ainees-climat.ch/activites/
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attivamente a livello politico a Basilea, tra l'altro perché Basilea Città deve diventare clima-
neutrale entro il 2037. La possibilità di fondare una sezione è prevista nello statuto 
dell’associazione. Una sezione offre una struttura vincolante, che conferisce maggior peso. Le 
relazioni con le Anziane per il clima Svizzera devono essere regolate in modo chiaro.  
 
Domande/Osservazioni:  

● Come si dovrebbe organizzare tutto questo?  
● Questa decisione potrebbe minare l’unità delle Anziane per il clima Svizzera, mentre da anni 

tutte abbiamo fiducia nel comitato. 
● Perché a Basilea si sente il bisogno di creare un gruppo composto esclusivamente da donne 

anziane? Perché non un gruppo di nonne e nonni per il clima? 
● Finora l’associazione si è finanziata attraverso le donazioni. La creazione di sezioni sarebbe 

possibile solo introducendo contributi associativi fissi. La questione resta da chiarire.  
○ La sezione sarebbe autofinanziata. Non è ancora sicuro in quale direzione si 

muoverà l’associazione, ma a Basilea ci sono questioni molto concrete, ad es. 
impedire la costruzione della galleria sotto il Reno: poter usare il nome delle 
Anziane per il clima ci darebbe maggior peso. 

● Anzitutto si deve decidere del futuro dell’associazione  
● Che cosa fare ora con l’associazione? Come sfruttare lo slancio? Come vogliamo procedere? 

Quali priorità vogliamo stabilire? Quali temi possiamo portare avanti a livello nazionale, che 
opportunità si offrono nelle regioni? È necessario uno sviluppo organizzativo con il 
coinvolgimento delle socie.  

● Costituire sezioni significherebbe creare divisioni, ognuna opererebbe nel proprio Cantone. 
Siamo un gruppo forte, niente impedisce alle donne di Basilea di essere attive. 

● A livello di politica federale ci attendono molte cose. Dovremmo concentrarci sullo scopo 
principale della nostra associazione. 

● Si dovrebbe evitare di andare nella direzione di una frammentazione cantonale, siamo un 
movimento nazionale che si impegna per una causa nazionale. Ci sono altre organizzazioni la 
cui azione è più pertinente a livello cantonale. 

● Le sezioni potrebbero sostenere il comitato, che è già molto impegnato. 
● Prima di prendere una decisione è necessario chiarire come andare avanti. Dobbiamo restare 

flessibili per quanto riguarda i progetti locali e l’utilizzo dello striscione delle Anziane per il 
clima. 

● Non dobbiamo avere paura e dobbiamo lasciare che le donne siano attive. Durante la 
riunione di clausura il comitato deve riflettere su come le persone nelle regioni si possano 
impegnare 

Reazione del comitato alla mozione 
Vi ringraziamo vivamente per la mozione. Il comitato ritiene che il momento sia prematuro. 

● Occorre riflettere in modo attento su come si deve sviluppare l’associazione  
● Regole in merito alla comunicazione delle sezioni? 
● Risorse per sostenere le sezioni? 

Controproposta del comitato: Nella riunione di clausura dell’ottobre 2024 il comitato discuterà 
di come sviluppare l’associazione e in seguito presenterà i risultati in forma idonea alle socie. 

Votazione: Approvare la mozione del gruppo di Basilea o la controproposta del comitato?  
 
Il gruppo di Basilea ritira la propria mozione e agirà come gruppo regionale in attesa dell’esito 
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della riunione di clausura.  
 
L’assemblea generale accetta la controproposta del comitato con 2 voti contrari.  

 

B) Mozione di Nora Möckli e Katrin Sedlmayer 
Creare un sottogruppo "Protezione concreta del clima" con l’obiettivo di salvare le nostre 
foreste, sensibilizzare l’opinione pubblica sulla loro importanza e anche promuovere 
ulteriormente la protezione degli alberi. Una buona vita dipende dagli alberi e dalle foreste: 
contribuiscono ad abbassare la temperatura, fanno piovere di più e preservano l’acqua, sono un 
serbatoio di biodiversità, assorbono CO2, rinfrescano l’aria, in altre parole sono una base vitale 
per noi e per molti animali e piante. Rafforzano la nostra psiche e sgombrano la nostra mente. E 
chi conosce i "bagni di foresta" è consapevole di quanto delle foreste intatte siano preziose per 
la salute. Naturalmente ci forniscono anche legno ed energia.  
Perché creare un sottogruppo delle Anziane per il clima Svizzera? Le organizzazioni per la 
protezione della natura non ci hanno finora sostenuto; perciò, ci rivolgiamo alle Anziane per il 
clima. Dobbiamo sfruttare l’attuale slancio. Come Anziane per il clima Svizzera veniamo 
percepite in modo diverso.  
 
Reazione del comitato 
Controproposta del comitato: Nella riunione di clausura dell’ottobre 2024 il comitato discuterà 
di come sviluppare l’associazione e presenterà in seguito i risultati in forma idonea alle socie. 

Votazione: Approvare la mozione o la controproposta del comitato? 

Decisione: La mozione viene rinviata a dopo la riunione di clausura. Deve tuttavia essere 
mantenuta la possibilità per le socie di collaborare allo sviluppo dell’associazione dopo la 
riunione di clausura.  
 

C) Mozione relativa all’esenzione fiscale 

Reazione del comitato 
Le donazioni alle Anziane per il clima non sono purtroppo deducibili dalle imposte (estratto):  
L’Amministrazione delle imposte di Zurigo (Divisione Diritto) scrive in merito: "La partecipazione 
politica fa senza dubbio parte del concetto di democrazia. Ma in questo settore lo Stato deve 
comportarsi in modo neutrale e non può sostenere dal punto di vista finanziario attività di questo 
tipo, ad es. rinunciando alle imposte.  
La Divisione Diritto riconosce sì il nostro impegno secondo lo statuto (…) emissioni di gas serra 
(…) per evitare il pericoloso riscaldamento climatico causato dagli esseri umani (…), la protezione 
dell’ambiente è un obiettivo di interesse generale (…), e ne riconosce il carattere di pubblica 
utilità per la collettività. Ma l’elemento centrale cui è dovuto il rifiuto è il seguente: "Lo Stato non 
può in nessun caso favorire singoli attori (…)". 
 
Nota: Le donazioni a Greenpeace possono essere dedotte dalle imposte. 

12. Eventuali e varie 

○ Documentario "Trop Chaud": è in corso il crowdfunding. https://trop-chaud.ch/de/. Si 
possono effettuare donazioni con questo bollettino di versamento.  

○ Petizione delle/dei Verdi al Consiglio federale 

https://trop-chaud.ch/de/
https://trop-chaud.ch/wp-content/uploads/2024/04/Trop-Chaud-QR-Rechnung.pdf
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○ Come procedere per quanto riguarda le discussioni in Parlamento 
○ Conferenza stampa delle Anziane per il clima e Greenpeace del 29 maggio. 
○ Petizione al Parlamento di Greenpeace e delle Anziane per il clima:  

"Care parlamentarie/cari parlamentari, rispettate il diritto"  
→ in 4 giorni già oltre 14 500 firme  

○ Foto subito dopo l’assemblea generale: le Anziane per il clima al PROGR con lo 
striscione.  
→ Comunicazione ai media prima della deliberazione al Consiglio degli Stati 

○ Presentazione della petizione al Parlamento l’11 giugno a Palazzo federale.  
→ Comunicazione ai media prima della deliberazione al Consiglio nazionale 

 

Il comitato ringrazia di cuore Regula Barben, che lascia l’associazione alla fine della settimana, e 
Muriel Klingler per il loro grande impegno nel segretariato. Dà un cordiale benvenuto a Momo 
Suter, che succede a Regula nel segretariato.  
 
Le copresidenti si congedano dalle persone presenti, ringraziandole per la loro partecipazione e 
per il sostegno che hanno apportato a comitato e associazione l’anno scorso e chiudono 
l’assemblea alle ore 16:45.  


